

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

DIARIO INDEPENDIENTE

Las suscripciones, encargos, pagen, órdenes para la imprenta y noticias se dirigirán al Administrador
 PLAZA DEL CORPUS, 11
 TELÉFONO NUM. 141

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 CORRESPONDENCIA:
 Apartado núm. 11.
 SEGOVIA, mes. 1'25 pesetas.
 FUERA, trimestre. 4'00
 EL PAGO EN SEGOVIA

DIRECCIÓN PERMANENTE:
ADELANTADO

Las referencias, noticias, artículos y toda la correspondencia se dirigirá a esta
 SAN AGUSTIN 7
 TELÉFONO NUM. 25



EL SEÑOR

Don Angel Pérez Carretero

HA FALLECIDO EL DIA 13 DE FEBRERO DE 1919

A LAS SEIS DE LA MAÑANA

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN DE S. S.

R. I. P.

Su desconsolada hermana doña Concepcion, y demás parientes,

Participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan encomienden a Dios el alma del finado y asistan al funeral que, por su eterno descanso, se celebrará mañana viernes, a las nueve de la misma, en la iglesia de San Miguel; y acto seguido a la conducción del cadáver al Cementerio, desde la casa mortuoria, Plaza del Vallejo, 4 y 5; por cuyos actos de caridad cristiana les quedarán agradecidos.

En sufragio del alma del finado se dirán misas también el sábado próximo, hasta las doce, en la iglesia de los Padres Franciscanos, a las que se suplica asimismo la asistencia.

El Excmo. señor Obispo de Segovia, ha concedido 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

TERCER ANIVERSARIO

EL SEÑOR

D. José Neira Sacristán

Falleció el día 14 de Febrero de 1916

R. I. P.

Su desconsolada viuda doña Elena Arribas, hijos, nietos; hermana doña Teresa Neira; hija política, hermano político, sobrinos y demás parientes,

Ruegan a sus amigos tengan presente en sus oraciones el alma del finado y asistan a alguna de las misas que por su eterno descanso se celebrarán mañana viernes, de ocho y media a diez, en la iglesia parroquial de San Millán; por cuyos actos de caridad cristiana les quedarán agradecidos.

Sastrería de BADILLO

CORPUS, 5

Se ha recibido un gran surtido de paños para trajes y gabanes.

Su calidad es inmejorable y los precios ventajosos para quienes se dignen honrar esta casa con sus encargos.

La carestía de la vida

Vamos a separarnos unos instantes del murmullo y cabileo que en los círculos políticos se viene haciendo en torno de la autonomía catalana. No sabemos, ni de momento nos importa, si hay en el Congreso días de moda o no, pues parece que con todos estos episodios parlamentarios, que van ya teniendo sabor de astrakanada, hacemos todo lo posible por olvidarnos de problemas más transcendentales, en los que urge que el gobernante ponga su

atención, y ampare al pueblo en la orfandad que sufre.

Estamos como antes de la paz, por no decir peor. La carestía de la vida va en aumento. Por ahora no podrán llegar de la Argentina cereales. La paralización del tráfico marítimo en los puertos de aquella República, por un lado y el encarecimiento de los granos de otra parte, lo impiden.

Se nubla la esperanza que tenían nuestros gobernantes de conseguir una baja en los precios de los trigos. Se acrecienta en nosotros el temor de que ante esta dificultad no sepa el Gobierno evitar que los acaparadores sigan haciendo imposible la vida.

A diario vemos reflejadas en las columnas de los periódicos las angustiosas demandas y las razonadas protestas de todas las provincias contra el progresivo encarecimiento de las subsistencias. No se da o no se quiere dar con el medio de detener el alza incesante de los alimentos. Y es forzoso creer que llegará un instante en que la energía, sustituyendo a las angustias de que vienen rebosantes los telegramas de España entera, pueda acarrear serios peligros.

No descuiden los poderes públicos tan magno problema; eviten con energía, si hace falta, las exportaciones sobreprecias, y con mayor energía aún persigan a los desalmados—así se les puede ya llamar al extremo que hemos llegado—acaparadores. Haga todo lo que pueda y sea preciso; todo... menos cruzarse de brazos.

Porque vivimos en la realidad y porque el problema de la carestía de la vida nos preocupa y le padecemos todos, no seremos exagerados en la demanda ni pecaremos de fantásticos, ni intentaremos pedir que los comestibles cuesten lo mismo que antes de la guerra, pero sí no nos consideramos con derecho a reclamar que se piense en ir poniendo coto a esos pingües negocios, que hace cuatro años se vienen amasando con hambre, miserias y angustias.

Ha terminado la guerra, pero no se ha extinguido el absorbente reinado del monopolio, ni tampoco han desaparecido esos absurdos sindicatos que sólo sirvieron para llenar las arcas de muy pocos productores, en detrimento de los demás y del pueblo que consume.

Por lo visto el Estado no quiere enterarse, o si se entera lo disimula muy bien, de que lejos de mejorar vamos estando peor que durante la guerra.

Todavía está reciente la protesta de los productores de aceite, por no haberse permitido exportar las inmensas cantidades que tenían almacenadas.

¿Es que sobra el aceite? Pues, si cada día está más caro, ¿en qué lo conocemos los consumidores?

A tono con la carestía está la angustia de la nación entera: lejos de disminuir va en aumento, al igual que el precio de las subsistencias. Ya vamos perdiendo la esperanza de ver resuelto tal problema, aunque observemos que se abaratan los fletes y que se licencian por millares los soldados de esos grandes Ejércitos franceses a cuyo mantenimiento contribuimos. No sabemos ya que esperanzas concebir.

¿Merece este problema, que es el problema de la nación entera ser estudiado por el Gobierno? ¿Será mejor que sigan todos los gobernantes y la mayoría de los representantes del país dando cabriolas sobre el tinglado de la moderna farsa?

BOLETIN OFICIAL

Vacantes

La de médico titular de Zamarramala y La Lastrilla, con el sueldo anual de 750 pesetas.

La de secretario del Ayuntamiento de Vegarzones, dotada con 950 pesetas anuales.

Mozos reclamados

Por la Alcaldía de Coca se cita a los actos del alistamiento a los mozos del actual reemplazo, Francisco Espías García y Julio Salamanca Benito.

Inspección provincial del trabajo

Los alcaldes de los pueblos, presidentes de las Juntas locales de Reformas Socia-

les, se servirán enviar a la brevedad posible, relación nominal de los señores que las constituyen, veces que se han reunido y providencias que han tomado. Comunicarán, a la vez, las sociedades patronales y obreras establecidas en sus localidades respectivas, el número de socios que las forman y sus fines sociales.

Donde no hay Juntas de reformas Sociales, los señores alcaldes, debidamente informados, los suministrarán. Todos estos datos serán enviados al señor inspector provincial del Trabajo de Segovia, calle Infanta Isabel, número 9.

La Filarmónica segoviana

El concierto de hoy

Decididamente hoy se celebrará, en el Teatro Juan Bravo, el anunciado concierto que tanta expectación ha producido entre los aficionados a la buena música.

Empezará a las seis y media en punto de la tarde, revistiendo un acontecimiento artístico, verdaderamente notable.

Los domingos del Club Alpino

En el Puerto de Navacerrada se verificó el domingo con extraordinaria animación, el concurso de parejas mixtas, organizado por el Club Alpino Español.

Como en la Pradera no había nieve, hubo necesidad de cambiar el itinerario. Salieron los corredores del Cogorro de las Maravillas, rindiendo carrera en el kilómetro 19 de la carretera. Un recorrido de cinco kilómetros aproximadamente, muy pintoresco, por la altura del lugar.

Se inscribieron veintituna parejas, y llegaron en los tres primeros lugares la señorita Elvira Gancedo y don Manuel Alonso, señorita María Luisa Gancedo y don Ricardo Urgoiti, y señorita Carmen Posada y don Fernando Bárcena.

Estas tres parejas ganaron como premios objetos de arte, y los restantes, *acésits*.

La nieve estaba muy helada, lo que hizo más difícil la carrera, porque los *skis* no se dirigían bien, y el día resultó agradable, sintiéndose muy poco el frío.

ACERCA DE UNA HOJA

Anteayer escribimos combatiendo ingerencias gubernativas en el nombramiento de alcalde, y lo hicimos limitando la crítica al aspecto político que la cuestión tenía.

Los conceptos de aquel artículo eran de proclamación de la independencia de los concejales y de los grupos políticos segovianos *sin distinción de matices*; tenían por objeto vivificar el sentimiento ciudadano de Segovia, poniendo nuestra crítica y los dictados de la opinión enfrente de todo exceso de poder; no existió censura para ningún partido ni hombre político que actuase por propio derecho en los preliminares de la cuestión, sino para quien en ella utilizase, o se valiese de la autoridad; y, finalmente, en nuestro artículo respaldábamos un espíritu altamente objetivo exento de mezquindades, como cuantos ven la luz en este periódico.

Para contestarnos se ha circulado una hoja, redactada no sabemos por quién, completamente absurda, desentendida de nuestro artículo, y acaso con tendencias ofensivas para bien cimentados prestigios que pueden ser ausentes o presentes (no se entiende bien), y que por lo que se ocultan entre una prosa zafia y hasta grotesca, denotan en el autor decidido propósito de no sostenerlas y hasta de aclararlas con una sencilla explicación que no pretendamos provocar, por saber de antemano que sería satisfactoria.

Mala pro hacen al gobernador civil esta laya de defensores que le salen y verdaderamente lo lamentamos por él. Con otra hoja como la de anoche, ridículo completo, sobre persona digna de más respetos.

Para nosotros y para quien dirige y representa a este periódico, constituye un nuevo título a la gratitud de esta ciudad toda agresión motivada por la defensa que hacemos de sus intereses, entre los cuales el máspreciado es la

independencia y el reconocimiento de su personalidad....

En las oquedades del mas noble solar anidan roedores prestiferos que carcomen la piedra granítica. La labor de sus dentezuelos, confundida con la de su estómago, cae de tarde en tarde sobre la vía pública denotando la presencia de los animalajos. Algún transeunte de andrajosa figura percibe el tufillo y deléitase. Los más trazan una curva y se apartan del hedor.

... Y la histórica ciudad vive tranquila sabiendo que sus murallas podrán caer rendidas al peso de los siglos, pero nunca sucumbirán por acción de las ratas...

Los presupuestos

Ha manifestado el conde de Romanones, hablando de la discusión de los presupuestos que hay en el reglamento muchos resortes, y es preciso comenzar a aplicarlos. Yo no niego a ningún diputado ni le discuto el que haga ejercicio de su derecho; pero el Gobierno también tiene sus derechos, y necesita ejercitarlos para cumplir con su deber. Lo que no se corresponde es—en estos momentos en que se aprovechan en todos los Parlamentos del mundo hasta los minutos—decir que hay que aprobar tales o cuales leyes; declarar que todas son urgentes, imprescindibles, inaplazables, y ponerse a hablar, olvidándose de la urgencia.

Añadió que no se quebrantará el precepto de la semana parlamentaria, porque, teniendo que estar abiertas las Cortes mucho tiempo y muchas horas, no es prudente poner a extremada prueba la resistencia de los diputados; porque el Gobierno necesita algunos días para llenar su cometido extreparlamentario; y porque el tener sesiones los lunes y los sábados pudieran dar pretextos para decir que con esa medida se trataba de dificultar la asistencia de los parlamentarios.

También ha dicho al recibir ayer a los periodistas que en Granada destituido el gobernador y suspendido el alcalde, cree que se habrá restablecido la normalidad, Iré esta tarde al Congreso, donde me figura que se tratará de lo de Granada. No sé si el señor Gimeno podrá asistir a la sesión; pues ayer recayó en su enfermedad.

Después seguiremos con los Presupuestos —¿Habrá prórroga de sesión?—preguntó un periodista.

—Prórroga o algo más. Sin embargo, nada puedo decir; pues serán las circunstancias las que determinen lo que haya de hacerse.

Los poetas y las mujeres

«La privation de tonte sociétè féminine projette une ombre sur nos écrits, tant la source même de notre poésie».

KHUKMET

En este momento estoy escribiendo un madrigal, en el que, como en casi todas mis composiciones, canto a las mujeres, que es la personificación de las bellas artes, y, sobre todo, principio y fin de la poesía verdadera. La mujer y la poesía son dos componentes inseparables de un todo excelso; yo no concibo poesía sin mujer, ni mujer sin poesía. Si la mujer no existiera, no habría poesía, aunque hubiera poetas; por el contrario, aun cuando no haya poetas, existirá la poesía mientras haya mujeres. Ya lo dijo el poeta más grande que han conocido los siglos:

«podrá no haber poetas, pero siempre habrá poesía».

..... mientras exista una mujer hermosa, habrá poesía.»

El amor es el supremo resultante de la admiración de la mujer y la poesía. El amor completo no puede existir en defecto de una u otra. El amor a la poesía, sin la mujer es el amor a lo bello, y se llama amor platónico; el amor a la mujer, sin la poesía, es el amor al sexo, y se llama amor carnal: ambos son incompletos. Lo más frecuente es que nos enamoremos de la mujer sin sentir la poesía, en cuyo caso tampoco sentimos el amor verdadero, sino la atracción de sexos. Para sentir el amor en sumo grado, hemos de ver la mujer tal como es, sin que hayamos de espiritularizarla nosotros, porque, como antes explicaba, la mujer es poesía. También lo dijo el poeta:

«poesía eres tú».

Pero resulta que la poesía de la mujer es la de la mujer de la poesía. La mujer de la realidad no tiene más poesía que la estética, la plástica; en cuanto a la espiritual, pongamos caso al cociente. Es decir, la poesía de un verso en el que hemos cuidado la forma y descuidado el fondo: nos agrada su musicalidad, pero pensamos y vemos que no dice más que tonterías.

Si descendemos al barro de la realidad, observamos que la mujer tiene un corazón muy grande, pero un alma muy pequeña, y atrofiada, por añadidura, a fuerza de pasividad, lo que no deja de ser un profundo dolor para quien ve en la mujer la esencia de la vida, y más aún, si consideramos que la mujer posee el suficiente germen espiritual para que, cultivándolo, diera por fruto un alma todo lo grande que puede llegar a ser el alma femenina. Cuando se desvanece nuestro sueño de ensueños y despertamos a la vida de la prosa, para lanzarnos a la prosa de la vida, vemos que la mujer real, no sólo no es poesía, sino que, en la mayoría de los casos, hasta es incapaz de sentirla. Y se nos cae el mundo encima.

Que es lo que me pasa a mí en este instante, al intentar escribir un madrigal cantando a la mujer como fuente y remanso de poesía. Se desvanece el sueño luminoso, surge el negro fantasma de realidad, se apaga la luz de la inspiración, y, ya en tinieblas, se agita en mi cerebro lo ideal y lo real, incompatibilizándose, rechazándose una lucha antagónica que rinde mi imaginación, que agota mi número, y en la que al fin, y a la postre, lo segundo vence a lo primero, viéndome obligado a dejar de pulsar la lira y hacer vibrar los clarines; cesando de oír sonancias de arpas y comenzando a escuchar tañidos de campanas; viendo a la mujer real, materializada, metalizada, narcotizada, sierva del mundo rauda a lo infimo, insensible a lo supremo, frívola, en última término, que se acerca a mí como engendro monstruoso de la equivocación humana, y contemplando a la mujer ideal, todo poesía, todo música, todo mujer, que huye de mí, dejándome en el cieno de la tierra, porque ella se va hacia arriba, hacia el cielo, y sube, sube en una ráfaga de luz, con alas de quimera, hasta perderse en el espacio, entre nubes de púrpura...

Dejo, pues, aquella poesía, en que la canto y escribo esta prosa, en que la lloro.

En un país en que la mujer viene a ser un algo así como para tomarlo a beneficio de inventario; en que la mitad de esos seres acomodaticios son analfabéticos; en que la mitad de los que no lo son sienten aversión a la lectura; en que la mitad de la mitad que procura leer no entiende la mitad de lo que lee, y la mitad que entiende, tiene sin cuidado a la mitad; en un país en que la mujer no se preocupa más que de empergarse por ver si engancha un novio de dinero, uno de esos novios de ocasión con los que tampoco reza eso de que la belleza del cuerpo es un lampo, y la del alma, una eternidad; en un país en que la mujer, no sólo no protesta de su estado de servilismo, sino que repudia toda iniciativa de reivindicación; en un país como España, en una palabra, se le quitan a uno las ganas de escribir versos cantando a la mujer, y hasta de vivir, por no cruzar el proceloso piélago del mundo a bordo de este navío sin rumbo, sin brújula, que se pierde en la abismática inmensidad de lo

ignorado, que naufraga fatalmente en el Océano caótico de la inconsciencia.

Yo aduciría... En muchas ocasiones, casi siempre, mi lira ha sido pulsada por mano femenina; más de una vez he cantado la belleza espiritual de la mujer, de la mujer química... Y he tenido una idea: la composición será mala, por mía, pero tiene que lisonjear a las mujeres, porque las divinizo. Y he llevado la ensoñación ante los ojos de la mujer real. Y mis ojos han avizorado la impresión. Y he sorprendido un gesto ambiguo, de altivez y de humildad, como sintiendo a un tiempo mismo la superioridad de su realismo ante la locura de la concepción, y la pequeñez de lo real ante la concepción de la locura: un todo reprobativo, enmascarado con el disfraz de una sonrisa... Y las palabras, tan disidentes como el gesto: en mi presencia, la adulación; en mi ausencia, el anatema. Y la realidad ha desvanecido la ilusión, de un zarpazo.

Si este mundo no fuera una bola de fango que rueda en las tinieblas, las almas de las mujeres y las de los poetas serían complementarias, integrantes: para las mujeres, los poetas serían los elegidos; y los poetas tendrían el privilegio, el derecho, de elegir las mujeres más dignas de ellos. Pero sucede todo lo contrario: yo estoy seguro de que las mujeres odian a los poetas; no sé si por envidia o por desprecio, pero los odian. Y tal vez en esa divergencia haya mezcla de ambos sentimientos. Tienen que sentirse humilladas ante la egregia majestad de las mujeres con que sueñan los poetas; y así, los odian por envidia, si no a ellos, a lo concebido por ellos. Pero también los desprecian, porque los poetas no hallan en el mundo el merecido premio a su injustipreciada realza, porque los poetas son pobres... «¿Un poeta? ¡Bah! ¡Un poeta no se merece una mujer!»

Es verdad. Dada la forma en que está constituida la sociedad de nuestros tiempos, las mujeres y los poetas se hallan a muy distinto nivel: tanto falta para que un poeta se merezca una mujer como para que una mujer se merezca un poeta...

Y basta por hoy, que ya me extiendo demasiado. Terminó pidiéndome perdón, lectoras amigas, por el delito de haber dicho la verdad. Pero no quisiera que no me perdonaseis; que vieseis, ante la inconsecuencia de la causa, la excelstitud del perdón; que no viese yo tampoco la inconsciencia de la causa la excelstitud del perdón; que no viese yo tampoco la inconsciencia de la causa la excelstitud del perdón; que no viese yo tampoco la inconsciencia de la causa la excelstitud del perdón...

Y basta por hoy, que ya me extiendo demasiado. Terminó pidiéndome perdón, lectoras amigas, por el delito de haber dicho la verdad. Pero no quisiera que no me perdonaseis; que vieseis, ante la inconsecuencia de la causa, la excelstitud del perdón; que no viese yo tampoco la inconsciencia de la causa la excelstitud del perdón; que no viese yo tampoco la inconsciencia de la causa la excelstitud del perdón; que no viese yo tampoco la inconsciencia de la causa la excelstitud del perdón...

ROSENDO RUIZ Y BAZAGA.

El problema del carbón y los fabricantes de azúcar

En un plazo de dos meses estima el ministro de Abastecimientos se podrá solucionar el problema del carbón; pues Inglaterra ha decretado la exportación libre, con sólo el derecho de 10 chelines por tonelada, y han de venir grandes cargamentos de dicho combustible, abaratándose con esto también los precios y normalizándose el servicio.

En el ministerio de Abastecimientos se reciben constantes quejas de los gremios de ultramarinos de varias provincias, acerca de que los fabricantes de azúcar y grandes almacenistas se niegan a vender azúcar a precio de tasa, y en vista de ello, se ha telegrafiado a los gobernadores para que inviten a los almacenistas a cumplir lo dispuesto, y en caso contrario, que procedan a la incautación.

Teatro Juan Bravo

Las funciones de ayer
Ayer, a las seis y media, y ante un público numeroso, se representaron las entretenidas zarzuelas de nuestro clásico repertorio de género chico, tituladas «Los pícaros celos», «La fiesta de San Antón» y «El Barquillero», que a pesar de representarse ya poco, siempre se recuerdan con gusto.

Así ocurrió ayer. El público distinguido que asistió, aplaudió con calor las escenas más salientes de las tres piezas.

En la primera, estuvo ocurriendo en grado sumo, el primer actor señor Muro, interpretando a las mil maravillas el cómico personaje de Eloy, que es su género. Su verdadero género. Lo que le va mejor al señor Muro. Y como el público, así lo comprendió, pues no hubo escena donde interviniera este actor que no causase una explosión de risa.

También fueron objeto de los elogios de la concurrencia, los señores Velázquez, López (P.) y López (R.), que nos han resultado un admirable galán joven, interpre-

tando con arte un papel de verdadero chulo madrileño.

Para el señor Ramallo también hubo aplausos.

En «La fiesta de San Antón» puso de manifiesto sus envidiables condiciones, no sólo de cantante, sino de actriz, la espléndida tiple Mercedes Pérez, que hizo una deliciosa Regina.

El señor Muro, completamente en su punto en el señor Eusebio.

La señora Blasco, bien en la Felipa, de la que sacó gran partido.

El resto contribuyó a la feliz interpretación del sainete madrileño.

En El barquillero estuvo imitable la señora Blasco, interpretando a la perfección el protagonista de la obra, haciendo constantemente alarde de su natural gracejo. En el dúo de la señora Pérez fué justamente aplaudida.

Muy bien el señor Serrano en el Cabo Melgares.

En la sección de las diez se reprissó la delicada opereta «Las princesitas del dollar», ante un numeroso público, en la cual hizo gala de su bonita y bien timbrada voz el señor Ramallo, siendo muy aplaudido al final del acto segundo.

Igualmente fueron objeto de los elogios del respetable el admirable tenor señor López (R) y las tiples señoras Pérez y Blasco.

Bastidor.

Información regional

SORIA

Cooperativa popular

En el Ayuntamiento se ha celebrado una importante reunión de elementos significados, para constituir la Cooperativa popular de consumo.

En medio del mayor entusiasmo se aprobó el reglamento y se nombró la junta directiva, que presidirá el director del Instituto, don Ildefonso Maeso.

Se emitirán mil acciones de a 25 pesetas, y la Cooperativa comenzará a funcionar lo más pronto posible.

SANTANDER

Los maquinistas de barcos

Los maquinistas de los barcos pesqueros han pedido a los armadores un sueldo mínimo de 200 pesetas.

Si no son atendidos irán a huelga.

Las Diputaciones castellanas
Una oficina técnica

El presidente de la Diputación provincial de Valladolid, señor Gómez Díez, ha dirigido una carta a sus compañeros de las Diputaciones representadas en la Asamblea de Segovia, interesándoles la urgencia en llevar a la práctica el acuerdo tomado en ella, a propuesta del referido señor Gómez Díez.

Se trata de la creación de una oficina técnica que se encargue de preparar todo el trabajo necesario para que los representantes agrarios en la nueva Junta de Aranceles puedan defender los intereses de la producción castellana.

Como en la necesidad de crear dicho organismo hubo perfecta unanimidad, es de esperar que la mencionada oficina sea pronto un hecho.

El precio del aceite

La sociedad de naciones

El jefe del Gobierno, refiriéndose a la excitación producida en algún mercado por el precio del aceite, expresó que no puede exceder de la tasa marcada, y que si hay alguna extralimitación en la calidad o la medida, esto es cuestión ya de Policía urbana.

Terminó manifestando que ayer por la tarde se celebraría en el ministerio de Estado reunión plena de la Comisión nombrada para estudiar la formación de la Sociedad de Naciones.

En esta reunión dará cuenta la ponencia nombrada de los trabajos realizados y estudio que presenta a la aprobación de la Junta.

UN TREN ENTERRADO EN LA NIEVE

La odisea de unos viajeros

Muchas y muy distintas son las versiones que hemos oído en estos últimos días acerca de la suerte que habrían corrido los viajeros que salieron el lunes de Madrid, con dirección a Segovia, en el tranvía de las ocho de la mañana.

Hoy, debidamente informados, podemos dar una relación exacta de los hechos, la cual debemos a la amabilidad de uno de los testigos presenciales de la odisea.

La salida.—El accidente.—Situación desesperada.—En busca de socorros

El día 10, a la hora reglamentaria, salió de Madrid el tren ligero que hace su recorrido hasta Segovia.

Cruzó sin novedad con el correo en Colliado-Mediano, con el tranvía en Cercedilla y con un mercancías en Tablada, siendo causa estos cruces de que llegara con más de media hora de retraso a El Espinar, donde tuvo que estar detenido diez y seis minutos fuera de agujas por no funcionar debidamente la de la estación.

Por fin arrancó el tren de El Espinar y, a muy corto trecho, se vió que aquel patinaba: hasta que, al llegar a la tercera trinchera, sufrió una fuerte sacudida y la máquina, el tender y el primer coche quedaron empotrados en la nieve, sin que el convoy pudiera caminar adelante ni regresar a la estación.

Confíabase en aquellos momentos en el socorro del mensajerías que tiene su llegada a El Espinar a la una y media de la tarde, pero transcurrieron dos horas mortales y hubo que renunciar a toda esperanza, porque a las tres y media la nieve cubría ya las plataformas de los coches y hacía imposible alimentar la caldera de la máquina que, lo mismo que el tender, era un montón de nieve acumulada.

Los viajeros abrigaban el temor de que la misma fuerza con que aquella caía aparte de lo furioso del vendabal rompieran los cristales de los coches y llenara estos; por lo que, y ante la perspectiva de encontrarse sin calefacción, sin luz y sin alimentos, decidieron que una caravana de los más animosos retrocediera a pie hasta El Espinar en busca de auxilios.

Al frente de los expedicionarios, que lo eran en número de diez y seis, iba nuestro respetable amigo el señor delegado de Hacienda de esta provincia, don Baldomero Sobrini.

Era preciso recorrer una distancia de más de dos kilómetros desafiando el huracán que barría las alturas y con el riesgo de caer en un precipicio, pues había que pisar sobre la alfombra blanca de la nieve, y esto por encima de las trincheras, sin saber si era o no terreno firme.

Quedaron en la vía, en los coches del tren, una señora, con un niño de tres años, que es (según tenemos entendido), la del capitán de la guardia civil del puesto de Sepúlveda, una señora profesora de esta Normal de maestras, el teniente y una pareja de El Espinar, el ambulante de Correos y varios empleados de la Compañía.

La caravana tropezó en el trayecto con

fuerzas de la Guardia civil que iban en busca del tren; y declmos que tropezó porque así fué en efecto; pues unos y otros llevaban materialmente cubierta la cabeza con prendas de abrigo.

En El Espinar.—El frío.—La falta de alimentos.—Una providencia.—Las máquinas exploradoras.—Los lobos.

En el Espinar no había comunicación más que con el pueblo.

Dos horas después que la primera, a las seis de la tarde, llegó a segunda caravana. Unos y otros se repartieron en las salas de la estación y en los ventorros inmediatos.

El jefe de la estación dió hospitalidad a las señoras, que estaban agobiadas bajo el rudo golpe de tantas y tan penosas impresiones.

Los alimentos escaseaban de tal manera que hubo quien llegó a ofrecer una peseta por un pedazo de pan.

Afortunadamente entre los viajeros figuraba el señor marqués de Castelar que hizo las veces de Providencia.

El y el señor Sobrini lograron abrirse paso hasta la finca del primero, llamada de Prados, y enviar desde allí el martes 40 litros de leche y otros 40 ayer, los cuales el jefe de la estación de El Espinar repartió equitativamente entre todos.

Las dos máquinas exploradoras que salieron el lunes de Segovia quedaron empotradas en la nieve, en lo alto del Portachuelo, teniendo que refugiarse los dos maquinistas y los fregoneros en la venta de Santa Cruz, donde la noche fué verdaderamente horrible por la falta de lumbre, a causa de estar la leña de que podía disponerse materialmente enterrada entre la nieve.

Aquella noche se vieron cruzar lobos hambrientos por las cercanías de la venta.

Otras dos máquinas de socorro que bajaron de Madrid quedaron inutilizadas a la entrada del túnel de Tablada.

Finalmente, una máquina a la que se vió cruzar por la estación de San Rafael, descarriló poco antes de llegar a El Espinar. Los que han llegado a Segovia.—Un bajo... a bajo cero.—Marcha accidentada.—Al fin!

En Otero pudo formarse ayer el tren 23, al que se dió salida a las ocho menos minutos de la noche.

Pudieron llegar hasta aquella estación, desafiando los ventisqueros, el señor Sobrini, a quien el marqués de Castelar facilitó una mula, don Enrique Gosálvez, bajo de la compañía de zarzuela que actúa en el Teatro Juan Bravo y que tuvo que hacer el viaje a pie y dos viajeros más.

El tranvía enterrado.—Sin consecuencias.—Quejas fundadas.

El tranvía del lunes continúa enterrado entre la nieve.

Acaso hasta pasado mañana no pueda establecerse la comunicación férrea con Madrid.

Los viajeros se quejan de lo sucedido porque la compañía del Norte, con ser tan poderosa, ni dispone del material moderno que para estos accidentes se usa ya en todas las líneas del mundo, ni quiso pagar a cuatro pesetas los jornales que pedían los obreros de El Espinar para los arreglos de la vía.

El partido conservador

pide el Poder

Entre los rumores circuleados ayer, ganó terreno desde primera hora el que atribuía al señor Bugallal el propósito de exponer ayer tarde en el Parlamento el programa económico del partido conservador en términos que llevara envuelta la petición del Poder.

El señor Rodríguez Viguri, que fué el primero de los diputados conservadores en llegar al Congreso, se mostró sorprendido al conocer el rumor circulado, manifestando que no creía en él, entre otras razones, porque el conde de Bagallal venía enfermo desde hace algunos días, y no iba a escoger el día de ayer para hacer la primera salida.

PARA LAS DAMAS

Carnet de modas

No hay posibilidad de ponerse de acuerdo respecto a cuál sea la parte más llamativa de la mujer.

Los pintores y escultores más famosos por su arte y alta concepción de la belleza tampoco han coincidido en particular tan interesante.

Los Rubens y Van Dyck daban a la carne y en especial a los senos toda el alma de su inspiración Rafael y Murillo ponían su vitalidad en la cara de sus creaciones femeninas; Fidias daba imperecedero valor a sus figuras por sus valientes bustos; Salomón y la pléyade de poetas que en el mundo han sido, han cantado a la mujer haciendo resaltar sus atractivos, sus seducciones, su línea curva en ninguna otra maravilla exaltada hasta la máxima perfección armónica, pero puede decirse que todos en general se han detenido con fervor y arrobamiento en la admiración del busto, en la región comprendida del talle

a la garganta, en el tronco donde surge airosa la gentil cabeza. en la región donde se alberga el enigma más grande, el corazón, allí donde la mujer tiene el alimento de la vida, los mellizos de gama apacantando entre azucenas, según expresión del «Cantar de los cantares», la nieve rosada que toca a su cuello y que en su principio el arte y la moda no han consentido en velar totalmente permitiendo el recreo de la vista hasta donde la honestidad consiente.



Por estas, entre otras razones, la mujer en todos tiempos ha tenido el prurito de acomodar sus vestiduras a la razonada exhibición de sus encantos mediante el escote, más pronunciado cuanto más reglas y fastuosas hayan sido las reuniones a que haya tenido que asistir como elemento primordial de deslumbramiento, y así se observa que el escote perdura en las altas clases sociales y en las humildes, con más o menos gusto presentado, con marco más o menos ornamental, pero siempre como deber inexcusable del sexo desde que la niña viste de largo hasta que empezian a acariciar sus oídos las balbucientes palabras de sus nietecillos.

Ante esta ley mantenida indefectiblemente, viene como consecuencia que la prenda usual de la mujer, la blusa en las diversas alternativas de la moda, no hace más que bordar este principio según las gradaciones del ingenio de su portadora.

Y como la moda es como una madre cariñosa, impone su norma, pero lo hace en forma tal, que se acomoda al cuerpo de la mujer y aunque no esté dotada por la naturaleza de la exuberancia que tanto importa a su estética, deja que las blusas caigan bien y sean motivo de ornamentación.

Por esta circunstancia está explicado el por qué han tenido aceptación las blusas no entalladas que ahora prosperan y que si acaso admiten un leve cinturón de sujeción.

El género más en boga es la seda y la «crepe de China», también tiene sus partidarias el «Georgette» y el «Ninón».

El escote es cuadrado o alargado, siendo en el primer caso con cuello desvanecido y en el segundo con borde a la nuca.

Las mangas son largas y relativamente amplias.

El adorno es para la blusa de escote cuadrado un delantero de bordado en guirnalda, que hace juego con las caídas de los laterales delanteros que llevan igual adorno.

Para la otra blusa son dos ceñefas que antes de llegar a la cintura se entrecruzan formando doble ángulo.

Como vista lleva una orla de fino brocado.

SABINA DE BEAUCOURT

LAS COMUNICACIONES

Sigue interrumpida la vía férrea a Villalba, creyéndose que aún tardará dos días en quedar expedita.

Gran número de obreros trabajan en limpiar la vía de la enorme cantidad de nieve acumulada en las trincheras, entre Otero y El Espinar.

También continúa la interrupción telegráfica y telefónica a Madrid.

El correo y los viajeros hacen el viaje por la línea de Avila, habiendo llegado esta madrugada a Segovia una enorme cantidad de correspondencia de hace varios días.

A fin de que el correo se reciba en Segovia con la regularidad posible, y los pueblos de la línea de Medina estén servidos, todos los días salen oficiales de esta administración con el correo hasta Medina en los trenes 33 y 23.

Hay más de tres kilómetros de línea telegráfica destruidos por el huracán y la acción de las nieves.

Brigadas del personal de vigilancia de Telégrafos se dedican a reparar las averías.

Se mantiene la comunicación con Valladolid y las estaciones de la provincia, excepto Otero, El Espinar y San Rafael, que siguen incomunicadas.

Graves tumultos en Granada

Coincidiendo con la llegada a Madrid de la representación del pueblo granadino...

El gobernador civil dimitió y le fué aceptada la renuncia del cargo; al alcalde se le ha destituido por telégrafo.

Los estudiantes, troteados por la guardia civil.—Un muerto y varios heridos

A las once de la mañana los estudiantes, congregados en la plaza de la Universidad...

La fuerza pública dió una carga y los estudiantes la recibieron a pedradas.

Entonces la benemérita hizo una descarga sobre los escolares, causando varias víctimas.

Cayó muerto un alumno de tercer año de medicina, hijo del secretario judicial...

Media hora después todos los establecimientos estaban cerrados y en muchas casas se pusieron colgaduras negras en los balcones.

Huelga general. Todos los gremios obreros han acordado declarar la huelga.

El paro comenzará el día 17. Las tropas, en la calle.—Clausura de la Universidad

Los tumultos siguen sin interrupción y de momento en momento se va agravando la situación.

Las turbas, que se han olvidado del motivo de la protesta, se entregan al desenfreno.

La Guardia civil dispara los fusiles parapeñándose en las esquinas.

Tal es el peligro que se corre al circular por la calle, que puede decirse que en ellas sólo se hallan la fuerza pública y los tumultuosos.

Las tropas están acuarteladas y salieron a la calle las fuerzas del regimiento de Lusitania.

Fueron acogidas por los grupos con vivas al Ejército y mueras a la Guardia civil.

La Universidad ha sido clausurada por acuerdo del Claustro.

Ecos de la provincia

Sepúlveda

Viajes. Hemos tenido el gusto de saludar en esta villa al director del Instituto de Segovia, señor Pedrazuela.

—Ha salido para Madrid el registrador de la Propiedad, con destino en Sepúlveda, don Antonio Rodríguez, acompañado de su distinguida esposa.

Aniversario. El lunes, 10 de los corrientes, se cumplió el primer aniversario de la muerte de don Gabriel García, persona muy querida en esta población...

Con tan doliente motivo reiteramos a la familia del finado un sentido testimonio de duelo.

De días. El 8 del actual celebró el día de su cumpleaños la lindísima señorita Emma Prieto y Cebrián.

El 10 lo festejaron las bellísimas señoritas Petrá e Ignacia Giménez del Castillo. El 11, su fiesta onomástica, el culto preceptor don Lázaro Cristóbal Revilla. Y hoy 13, también el día de su santo, el ilustrado maestro nacional don Benigno Domingo Lorente.

Los respectivos domicilios se vieron muy concurridos y en todos ellos hubo verdadero derroche de dulces, licores y habanos, sobresaliendo, por su brillantez, la reunión habida en casa de las señoritas de Giménez, donde se dió cita todo lo más florido de la sociedad sepúlveda, se hizo música, como ahora se dice, se cantó, se bailó y se pasó una velada de gratísima recordación.

El tiempo. Lloviznas intermitentes. Viento Sudoeste. Termómetro: 7 6°. Reaumur. Barómetro: 74.9. Viento.

CORRESPONSAL.

Información local

Segovia al día

Viajar desde Segovia a Madrid supone tan serios contratiempos, como surcar el océano en una de las carabelas que utilizó Colón para el descubrimiento del nuevo continente de nuestros pecados... coloniales.

Existe la grave contingencia de que darse en Otero o El Espinar, oxigenán se con los aires puros de la sierra, has

ta que la compañía de ferrocarriles actúe de Virgen del Carmen, sacando unas almas del Purgatorio, al que fueron arrojadas por culpas ajenas—que es lo más triste—por las de un temporal que voló tontos los servicios, que los entorpeció, costando Dios y ayuda ponerlos listos.

Ayer dijimos que hoy emprendería un viaje a la corte, el alcalde, para tomar parte en una reunión contra un ferrocarril que nos perjudica. ¿Saldrá? Puede que tenga que quedarse en casa hasta que otro ferrocarril muestre el buen humor de transportar una protesta más contra uno de sus similares, tan lesivo para nuestros intereses como las que nos han impedido conocer a su debido tiempo la marcha de los debates parlamentarios, haciendo un alto en la misma.

Mientras tanto, no le faltará al señor González Salamanca ameno entretenimiento, si como se propone aborda enseguida el tema de la baratura de las subsistencias, que hará poner el grito en el cielo a los que no son partidarios de que esto ocurra, y no para decir «cada loco con su tema», que es como si se razonara que hay que dejarle en paz al alcalde con semejante manía.

Si, buenos están los vendedores de artículos comestibles para sustentar tal criterio. Este es el único sustento del que precinden en sus transacciones mercantiles, pero que tiene la virtud de originar un nuevo encarecimiento, el que experimentará en el ánimo de los expendedores de artículos indispensables para el consumo una importante «subida».

DE SOCIEDAD

Necrología. Ha fallecido esta madrugada, confortado con los auxilios espirituales y tras rápida dolencia, nuestro estimado amigo, don Angel Pérez Carretero, antiguo dueño del establecimiento de objetos religiosos de esta capital «La Concepción».

El finado, por su carácter afable y por la seriedad de que hizo gala en sus negocios mercantiles, era generalmente estimado en Segovia, habiendo cansado su muerte profundo sentimiento.

Con tan triste motivo están recibiendo su desconsolada hermana, doña Concepción y demás familia, inenarrables muestras de hondo pesar, a las que unimos la nuestra muy sentida, deseándoles mucha resignación cristiana para soportar la desgracia terrible que en estos momentos les llena de desconsuelo.

Aniversario. Mañana se cumplirá el tercer año del fallecimiento del conocido industrial de esta población don José Neira Sacristán, que contaba con tantas simpatías y amistades entre este vecindario.

Al evocar fecha tan luctuosa, reiteramos a la familia del finado nuestra sincera expresión de sentimiento.

COMEDOR DE CARIDAD

Comida, cocido. Cena, patatas con judías. Asistencia en el día de ayer: Número de pobres socorridos.—En la comida: adultos, 172; niños, 216; total, 388. En la cena: adultos, 180; niños, 214; total, 394. Total del día, 782. Costeado por la Institución.

Sucesos en la calle

Accidentes casuales. Ayer fué curada en la Casa de Socorro Estafanía Martín Mínguez, que a causa de un movimiento brusco se produjo la luxación completa de la articulación del dedo anular de la mano izquierda.

—Ricardo Herranz, de doce años sufrió un accidente casual, ocasionándose una herida leve en la mano izquierda.

—También fué asistida la niña Lucía Delgado Puertas, que a causa de una caída se produjo una distensión de ligamentos en la mano derecha.

Un curda. Félix Fernández León, de 25 años, fué llevado a la Casa de Socorro en completo estado de embriaguez. Se le prestó la debida asistencia y luego pasó a su domicilio.

SUETOS

Malas digestiones. Con frecuencia notan los enfermos la lengua sucia, mal olor del aliento, aguas de boca, estado bilioso, inapetencia, abatimiento, tristeza después de las comidas, eructos agrios, gases, pirosis, vómitos, pesadez de cabeza, ruidos de oídos, vómitos, calor. Todos estos síntomas se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Registro civil

Hoy se ha inscrito en este registro civil la partida de defunción de Angel Pérez Carretero, de 50 años, soltero. Nacimientos, ninguno.

Antes de comprar ningún otro medicamento para curarse el resfriado o la tos, hágase de una caja de PASTILLAS B.L.S.A. Y C.A.S. MARCA.

Sólo se venden en cajas. Precio exclusivo para Segovia y provincia. Frascos M. Marcos, Corpus 7.

Vino de Valdepeñas

Se ha recibido un vagón en el NUEVO ECONOMATO clase muy superior, y con objeto de despacharlo en pocos días se vende a 35 céntimos litro y 5 60 arroba o 16 litros.

CHORIZOS de Cantimpalos fabricados especialmente para esta casa, a 9 pesetas kilo.

ACEITE de montoro superior añejo y nuevo. GARBANZOS, judías, arroz, bacalao, etcétera, todo a precios muy convenientes. Plaza del Corpus, 10.—Teléfono 116. Se sirve a domicilio.

La tos después de la gripe es un verdadero peligro, ya que origina Bronquitis y Tuberculosis; cuidela, prevenida, y procure calmarla enseguida, lo que logrará con las PASTILLAS KLAM.

Sesenta céntimos la caja en todas las Farmacias y en el depósito Farmacia de don Felipe de Vicenta, Muerte y Vida, 2, Segovia.

Información general

Madrid

Balance macabro

Desde 14 de septiembre de 1884, en que se abrió al servicio público el cementerio de Nuestra señora de la Almudena hasta 31 de diciembre de 1918, se han verificado en el mismo 328.932 inhumaciones.

Han sido conducidos al osario por no haber hecho la renovación de las sepulturas al transcurrir los diez años desde su inhumación, 356.159. Ocupan, por tanto, sepulturas 170.783.

Provincias

La carestía de la vida

Barcelona 10.—Continúa el alza inexplicable de los precios de artículos de primera necesidad.

Los artículos que más han encarecido durante la semana anterior, fueron las harinas y habichuelas.

Se atribuyen estas alzas a la gran demanda de productos que se exportan clandestinamente.

Extranjero

Importación prohibida

El Gobierno tiene el propósito de prohibir, según dice, la importación de objetos de lujo, con el fin de contener el agio del oro, que adquirió en estos tiempos proporciones alarmantes. Los comerciantes que van a ser perjudicados con la nueva disposición, tienen el propósito de formular enérgicas protestas.

Sin conferencia

A causa del temporal reinante, no hemos podido celebrar nuestra diaria conferencia telefónica con Madrid.

JERÓNIMO FARRÉ GAMELL

Ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina

Calle de Juan de Mena, 23, 1.º—Madrid

Hernias

(quebraduras), aún las más antiguas y voluminosas, incluso las eventraciones consecutivas a la operación de las mismas, deformidades de la espalda, piernas y pies se curan o se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

Aparatos especiales de nuestra invención para el riñón móvil y para el descenso leve de la matriz.

PIERNAS ARTIFICIALES

sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso dispuesto de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes suplementarios, imitan los movimientos del pie natural, con Patente de invención en las principales naciones del mundo.

En SEGOVIA, HOTEL COMERCIO EUROPEO, desde las ocho de la mañana a las tres y media de la tarde, el primer jueves de cada uno de estos meses: Febrero, Abril y Junio.

Sirvienta

se necesita. San Agustín, 7.

PASTILLAS PURGANTES YER

SON LAS MEJORES DEL MUNDO

para la limpieza y desinfección del aparato GASTRO-INTESTINAL. Su uso le evitará toda clase de epidemias.

Constituyen el mejor purgante para NIÑOS, ADULTOS y ANCIANOS

Caja con dos pastillas, sólo cuesta 30 céntimos.

CON LAS DOS PASTILLAS PUEDEN PURGARSE CUATRO NIÑOS Ó DOS PERSONAS MAYORES

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERÍAS

Pérdida de un monedero de piel, con dinero, un rosario, dos recibos de inquilinato, desde las Cuatro Calles a la de San Agustín.

Se agradecerá y gratificará su devolución en San Agustín, 2.

Para ama de gobierno

o asistenta se ofrece señora sola. Razón, Infanta Isabel, 4 y 6, piso segundo.

SABAÑONES

La «Crema Alcubilla» los cura. Por dos pesetas; os evitaréis sus molestias. No es un anuncio más, es una verdad comprobada por certificados de curas realizados con su uso. Pedidla en farmacias y droguerías.

EMPLEADOS

se necesitan para los cargos de cajero, contable, cobrador, etc., de las oficinas que en breve abrirá en esta capital el Banco Maritense.

LAS OFERTAS A

DON ERNESTO NOCEDA

Escuderos, número 14, principal, Segovia. De nueve a once y dos a tres.

Su hijo será un hombre fuerte mañana

al V. está en el presente su producto alimenticio. No precisa que en niños como para que sus cerebros tengan guardada suficiente con el tiempo también necesitan crecer bien para conservar la fuerza. El agua que se les da en el momento de su nacimiento, es el precursor de su vida y hay que atenderle con todo. El agua adecuada para los niños es el producto de la leche para cuando esto no es posible, recomendamos la leche de Nestlé.

Leche Nestlé

La leche Nestlé, es pura, es dulce y es nutritiva como la leche de la madre.

Nueva parada

El día 15 de Febrero próximo, se abrirá una parada semental que don Lorenzo Arribas ha establecido en el pueblo de Valverde del Majano, dotada de dos caballos andaluces, alzada la cuerda y cuatro dedos, y dos burros garañones, alzada uno la cuerda y ocho dedos y otro la cuerda y cuatro dedos, procedentes de las Vegas de Toral.

Se vende por voluntad de su dueño una racha de tierras labrantías, en término de Aguilafuente, que miden 83 obradas, de 39 áreas, 30 centiáreas. Se hallan inscritas en el Registro de la Propiedad de Cuéllar, a nombre de Florentino Virseda, vecino de Muñoveros, con el que pueden tratar.

Vacas de leche

Se venden: una vaca de leche abocada a parir, segundo parto y dando leche; otra de dos años, parida de quince días; otra de la misma edad, preñada de cinco meses y una chota de nueve meses. Para tratar, con su dueño Narciso Casas, Bernardos.

Vacas de leche

Se venden cuatro vacas holandesas y una novilla. Razón, don Germán Duque, San Marcos 7 Segovia.

Ama de cría casada, de 32 años, desea criar en su casa. Para informes, dirigirse a Pab'o Alonso, en Narros de Cuéllar.

Se compraría un plano en buen uso. Razón en la Administración de este periódico.

«Citranchois»

El mejor aperitivo derivado de la anchoa. Paquete de 38 latitas, 32 30 pesetas, franco de portes. Viuda de Carlos Albo.—SANTONA (Santander)

Almacén de pescados

Juan José García

Con el fin de que nadie pueda ser sorprendido ni engañado y que al propio tiempo conozca al día los precios a que se venden los mejores pescados que se reciben en Segovia, he creído oportuno insertar diariamente los precios de los mismos en los periódicos de de esta capital.

Table with 2 columns: PISCADOS RECIBIDOS and Precios Medio Kilogr. Rows include Merluza, Congrio, Besugos, Lenguadinas, Calamares, Almejas, Quisquillas.

Gran Establecimiento Tipográfico

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

ESPECIALIDAD EN Cartas, Facturas, B. L. M., Tarjetas, Tarjetones, Programas, Carteles, Billetes, Recordatorios, Esquelas.

Imprentas de EL ADELANTADO y DIARIO DE AVISOS reunidas

DESPACHO:

Pla. del Corpus, n.º 11

Teléfono núm. 141

REDACCION Y TALLERES:

San Agustín, núm. 7

Teléfono núm. 25

SEGOVIA

Etiquetas, Circulares, Timbrados, Periódicos, Revistas, Obras, Tricolores, Cuatromías y libros rayados para Bancos y Oficinas.

